
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
пo результатам психофизиологического исследования с применением полиграфа

Психофизиологическое исследование с применением полиграфа (далее – ПФИ) проводилось в период с 28 ноября по 01 декабря 2017 г. в помещении кабинета главного инженера административного здания ПАО «Б «Рудник Х»» и жилом корпусе № 6-2, расположенных по адресу: п. Самарта, Республика Бурятия.
Проведение ПФИ являлось частью плана комплексных мероприятий в рамках служебной проверки по факту хищения золотосодержащего гравиконцентрата концентраторщиком САЯ с территории цеха обогащения ЗИФ. Первоначальными лабораторными анализами установлено, что в украденном концентрате находится 542,9 грамма золота
Заказчик: Дирекция по обеспечению бизнеса ПАО «Бурятзолото». 
Цели ПФИ: 
- проверка версии о возможной причастности сотрудников ПАО «Бурятзолото» к намеренному участию в краже золотосодержащего гравиконцентрата С А.Я.; 
- оценка версии о возможной причастности сотрудников ПАО «Бурятзолото» к кражам иных ЗСМ с территории «Рудника Холбинский»;
- проверка версии о вероятном наличии у обследуемых достоверных знаний о лицах, намеренно участвовавших в краже золотосодержащего гравиконцентрата (помимо Сохранного А.Я.);

- получение дополнительной ориентирующей информации, существенной для понимания системных и личностных предпосылок, которые привели к сложившейся ситуации.
- выявление возможных фактов нарушения промышленной безопасности и сокрытия травматизма на производстве.
В ходе исследования были протестированы следующие сотрудники ПАО «Бурятзолото» «Рудник Холбинский»:

- ШВА*, 20.06.1986 г.р., машинист мельниц Цеха обогащения ЗИФ;
- ХАН*, 11.12.1976 г.р., концентраторщик Цеха обогащения ЗИФ;
- ПАВ**, 28.02.1991 г.р., машинист мельницы Цех обогащения ЗИФ; 

- СОА**, 26.01.1969 г.р., охранник ООО ЧОП «Кайман»;

- ХСФ*, 05.04.1995 г.р., машинист мельниц Цеха обогащения ЗИФ;
- ЦБА*, 22.06.1978 г.р., электрослесарь Цеха обогащения ЗИФ;
- НИБ**, 21.09.1978г.р., охранник ООО ЧОП «Кайман»;
- ПНГ**, 19.05.1962г.р., слесарь по ремонту оборудования Цеха обогащения ЗИФ;
- ПБА*, 16.07.1988 г.р., охранник ООО ЧОП «Кайман»;
- ВДВ*, 25.05.1990 г.р., дробильщик Цеха обогащения ЗИФ;

- ГИЮ**, 10.12.1962г.р., охранник ООО ЧОП «Кайман».
Проверяемые выразили добровольное согласие на прохождение ПФИ в письменной форме. По окончании тестирования они также подтвердили, что права, разъясненные им в ходе беседы, нарушены не были, претензий к экспертам не имеют.
До начала тестирования на полиграфе, с обследуемыми была проведена беседа в целях выяснения отдельных фактов биографии, получения общих сведений о состоянии здоровья, предоставления разъяснений относительно предстоящего ПФИ.

В ходе исследования применялись: психофизиологический комплекс «Диана 07»
*, производства компании ООО «Поликониус-Центр», Россия и компьютерный полиграф «Lafayette LX 5000»
**, производства компании «Lafayette instrument», USA. Для обработки полученных полиграмм использовались компьютерные алгоритмы обсчета «ChanceCalc» и «Polyscore», а также экспертный (бальный) метод оценки (ESS).

Исходя из задач ситуации, в ходе проверки использовались следующие методики: метод вопросов сравнения «ZCT Utah» (многоаспектный однотемный тест зон сравнения штата Юта) и метод выявления скрываемой информации «GKT/SPOT» (тест на знания виновного/тест поиска пика напряжения). 

1. В тестах формата «ZCT Utah» использовались следующие вопросы:

- За время работы в компании Вы участвовали в краже ЗСМ?
- В этом году Вы каким-либо намеренным образом помогали Сохранному в краже концентрата?

- Помимо Сохранного Вы знаете точно, кто еще участвовал в краже ЗСМ?

Тесты, составленные по методике «GKT/SPOT», были направлены на самоидентификацию преступной роли причастных обследуемых в инкриминируемом событии.
Все вопросы, задаваемые в ходе ПФИ, предварительно обсуждались с обследуемыми до полного понимания ими смысла и предъявлялись под контролем полиграфа несколько раз с изменяемым порядком их следования с дополнительными служебными и нейтральными вопросами (стимулами), не связанными с тематикой разбирательства.

Исследование:
Перед проведением ПФИ экспертам была предоставлена следующая информация: 
«27.10.17 г., около 14-00, в п. Самарта сотрудниками ЧОП «Кайман» был задержан концентраторщик Цеха обогащения Обогатительного комплекса (далее – ЦО ОК) Сохранный А.Я., скрывшийся часом ранее от преследования Ц Е.А и Б А.Н. и сбросивший за пределами КПП четыре пластиковых бутылки с золотосодержащим гравиконцентратом, общим весом более 14 кг. Материалы по данному факту переданы в ОВД, где 29.09.17 г. в отношении С А.Я. возбуждено у/д № 1-17-01811005-50-0439 по ст. 158 ч. 4, п. «б». С в настоящее время находится в следственном изоляторе, и уже дал признательные показания. Первоначальными лабораторными анализами установлено, что в украденном концентрате находится 542,9 грамма золота
Учитывая должностные обязанности С, тот имел беспрепятственную возможность находиться возле концентрационных столов и совершать манипуляции, которые не могли быть расценены, как воровство при осуществлении видеонаблюдения существующими камерами. Собирая концентрат со столов небольшими партиями, он переносил их в электрощитовую, где кабельный выход наружу не был запенен, что позволяло выбрасывать емкости с золотосодержащим материалом за пределы режимного объекта. Затем, до окончания смены, С выходил из Цеха и пользуясь отсутствием камер в зоне сброса, собирал емкости и прятал их в заранее подготовленный схрон».
Таким образом, в ходе тестирования от обследуемых была получена следующая значимая информация:

1. Ш В.А., в компании работает с 2008 года, в должности с марта 2017 года. В 2012 и 2016 годах увольнялся из компании, затем возвращался. В функционал обследуемого входит измельчение породы руды на мельнице после ее дробления. В смене обследуемого также работают - ПА и ХС. 

Коррупционные риски своей должности осознает, в качестве наиболее вероятного обозначил кражу гравитационного концентрата с концентрационных столов. При этом добавил, что раньше «до 2015 года граммовка золота была значительно выше и составляла 10 грамм на тонну». Предложения и участие в краже золотосодержащих материалов (Далее – ЗСМ) отрицал. Также отрицал наличие достоверных знаний о краже ЗСМ со стороны своих коллег. 

Относительно расследуемого события сообщил, что о краже концентрата СА узнал от вышестоящего руководства в сентябре 2017 года в ходе проведения наряд-задания на работы. Об обстоятельствах кражи узнал из газеты ООО «НМ», а именно о том, что «он (С) собирал концентрат в пластиковые бутылки и скидывал их через какой-то кабель-канал на улицу. А после смены уже припрятывал в какое-то надежное место. Также из газеты я узнал, что до этого охрана увидела эту дырку и запечатала ее. С якобы понял, что уже не будет возможности украсть, поэтому решил унести концентрат подальше. Где его уже и обнаружила охрана. Он от нее скрылся в поселке, сбрасывая на ходу в лесу улики. Но потом его все равно обнаружили, так как уже знали, что это был Сохранный. Также знаю, что он находится в настоящее время под стражей и ведётся следствие. Кто еще может быть причастен к данной краже, я не знаю. Но мне кажется, что он был один, потому что, во-первых, он совсем недавно работал у нас, только вторую вахту, во-вторых, мы то все друг друга знаем, а он от всех был закрытый, ни с кем не общался и вел запертый образ жизни и был сам по себе. С ним никто не дружил. Такие изгои, как он у нас - ненормальное явление, потому что мы все друг с другом обычно общаемся, а он нет». 

Дополнительная информация:

Признал эпизодический опыт употребления каннабиноидных наркотиков, последний раз в 2015 году. 

Употребление алкоголя в межвахтовый период по схеме «запоя выходного дня», дозировка - от 500 до 1000 грамм крепкого алкоголя, преимущественно водки или самогона, абстинентый синдром каждый раз купирует алкоголем. В 2012 и 2017 году привлекался к административной ответственности за нахождение в состоянии алкогольного опьянения. Признал единичный случай употребление спиртных напитков на свой день рождения за время нахождения на руднике (2010 год), «совместно только с отцом. Выпили на двоих самодельную бражку».
В возрасте 2015 лет привлекался к уголовной ответственности по ч. 1 ст. 158 УК РФ (кража медного телефонного кабеля), однако уголовное преследование было прекращено в связи с недостижением возраста привлечения к уголовной ответственности. Наличие долговых обязательств отрицал. В 2015 году участвовал в краже досок с китайской пилорамы для строительства собственного дома. 

Отрицал факты сокрытия травматизма на производстве. «Последняя травма на фабрике произошла в 2016 году, о ней сразу же было доложено и проведено расследование». 

В качестве основного нарушения технологии назвал «невыдерживание» сетового показателя «вместо 98% получался 80% либо 90% измельчения. Происходило это, как правило, связи с недостаточным количеством шаров в мельнице, либо израсходованы насадки на гидроциклонах. Данное нарушение технологии может влиять на увеличении хвостов, выкидываемых на хвостохранилище, то есть можем потерять больше золота. Как правило, это нарушение происходит 2-3 раза в месяц. Основная причина - собственная халатность».
Условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: способен легко пойти на нарушение законодательных норм и корпоративных правил; уголовное прошлое; алкоголизирован).

2. Х А.Н., в компании работает с 2012 года. В функционал обследуемого входит контроль за работой отбивных столов. 
Коррупционные риски осознает, в качестве наиболее вероятного обозначил кражу ЗСМ. При обсуждении вопроса о предложениях коррупционной направленности сообщил, «что жители Долины в шутку предлагали красть золото, но я это всерьез не воспринимал». Участие в краже ЗСМ за время работы в компании отрицал, ссылаясь на отсутствие выгоды «в 8-9 ведрах золотой головки всего 200 грамм золота. Да и камеры постоянно за нами наблюдают». 

Относительно расследуемого события дополнил показания коллег, сообщив, что С отработал на руднике всего две вахты, в первую он был машинистом мельницы, на вторую вахту он перевёлся концентраторщиком. «Я занимался его стажировкой, которая длилась две недели и закончилась в сентябре 2017 года. Схватывал он все на лету. Когда его поймали с бутылками уже прошло около месяца после стажировки. Я как раз ушел работать в день, а С работал в ночь. Об обстоятельствах кражи я узнал от охраны в день его поимки, когда он скрывался. Меня вместе с ШВ (хотя могу и ошибаться) привлекли в качестве понятых при осмотре мета происшествия и изъятии выброшенных бутылок с концентратом. С скорее всего участвовал в краже концентрата один. Он был постоянно один и ни с кем не общался. Даже покушать всегда брал с собой. Все общение с коллективом у него было только по работе. 

Дополнительная информация:

Имеет систематический удаленный во времени опыт употребления наркотиков каннабиноидного ряда. Употребление алкоголя в межвахтовый период носит хронический характер, периодичность - 3 раза в неделю, дозировка - 500 грамм водки. Абстинентый синдром купирует большим количеством алкоголя, не менее 200 грамм водки. Около шести раз в различные периоды времени привлекался к административной ответственности за появление в общественном месте стоянии алкогольного опьянения, в том числе с препровождением в медицинский вытрезвитель. Последний раз в 2015 году. 

Признал следующие нарушения технологии: недосмотр столов приводящий к россыпи ЗСМ на пол, недосмотр за работой двигателей доводочной мельницы, несвоевременный съем концентрата также приводит к россыпи его на пол, в качестве основной причины нарушений назвал собственную халатность. 

Сокрытие травматизма отрицал.

Условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: способен легко пойти на нарушение технологии и иных внутренних регламентов; алкоголизирован).

3. П А.В., В компании работает с 2012 года. Основные функциональные обязанности связаны с измельчением руды, общим контролем работоспособности мельничного и насосного оборудования, а также контроль качества подаваемой пульпы на следующие переделы.

Коррупционные риски, связанные со своей должностью, осознает, в качестве наиболее вероятного обозначил кражу гравитационного концентрата с концентрационных столов. Вместе с тем, предложения, а также личное участие в краже золотосодержащих материалов отрицал. Также отрицал наличие достоверных знаний о краже ЗСМ со стороны своих коллег. 

Относительно попытки выноса с территории рудника ЗСМ С А.Я., обследуемый сообщил следующее: о данном инциденте узнал от вышестоящего руководства в сентябре 2017 года в ходе проведения наряд-задания на работы – «у нас обо всем рассказывают, даже, если что-то произошло на других рудниках…». Об обстоятельствах кражи узнал от коллег, с которыми на руднике поддерживает дружеские отношения (СХ, ВШ, НП («дядя Коля», т.к. в годах) и СФ), т.к. все с одного села – Бичура. При этом, самого С А.Я. обследуемый описал, как человека странного, нелюдимого и замкнутого – «С реально был мутным, жил один и ни с кем не общался…». На руднике С успел отработать всего полторы вахты, до момента совершения преступления. Начинал с должности машиниста мельницы, но, по словам обследуемого, с работой не справлялся, т.к. сильно уставал, и засыпал на работе – «он несколько раз интересовался, есть ли возможность поработать на погрузчике, где работа легче…». Поэтому на второй вахте перешел в концентраторщики. В отношении возможных сообщников С А.Я. обследуемый подчеркнул, что сомневается в их существовании – «думаю С действовал один, т.к., во-первых, он не местный и ни с кем не общался, а во-вторых, все кто из долины, дорожат работой, т.к. в районе работы нет». 

Дополнительная информация:

Признал опыт употребления наркотиков каннабиноидной группы до службы в армии. Также сообщил, что до 2013 года употребление алкоголя на руднике было распространено – «тогда многих из-за алкоголя поувольняли: ТО, ДН, ША, ДА…». При этом обследуемый подчеркнул, что, не смотря на наличие предложений, сам алкоголь, на работе, никогда не употреблял – «у меня семья и два кредита (на общую сумму около 400 000 рублей) …». Участие в хищении ТМЦ, а также случаи сокрытия производственного травматизма – отрицает. Наряду с этим обследуемый признал факты охоты без лицензии. 

Условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: способен легко пойти на нарушение законодательных норм и правил).

4. С О.А., в компании работает несколько месяцев (вторую вахту). Основные функциональные обязанности связаны с контрольно-пропускной деятельностью, а также с профилактикой хищений СЗМ. Со слов, о вакансии узнал, через знакомого ДС (бывший сослуживец начальника смены рудника – ЕИВ). Основная мотивация, связанная с трудоустройством – «заработать денег на ремонт квартиры». Уровень удовлетворенности и вовлеченности в рабочий процесс низкий, перспективы дальнейшего сотрудничества мало предсказуемы, т.к. работа на руднике, во многом, носит вынужденный характер – «сейчас работы в городе нет, а я больше ничего не умею…».

Коррупционных рисков в своей должности не усматривает, отрицая, как предложения, так и личное участие в краже золотосодержащих материалов. Также обследуемый отметил, что не обладает достоверным знанием о краже ЗСМ со стороны своих коллег.

В отношении расследуемого инцидента обследуемый сообщил следующее: о попытке выноса ЗСМ узнал в день правонарушения, т.к. всю охрану подняли по тревоге, и направили на поиски предполагаемого преступника, который был опознан водителем патрульной машины – БА, как С. В ходе розыскных мероприятий подозреваемый был задержан по месту временного проживания, в общежитии. При этом обследуемый подчеркнул, что с С общался только в рамках выполнения служебных обязанностей. Информацию относительно работы средств видеонаблюдения, а также регламента несения службы сотрудниками ЧОП С А.Я. не сообщал. Кроме того, обследуемый отметил, что поведение С А.Я. отличалось замкнутостью и нелюдимостью от поведения других сотрудников – «он всегда ходил один и ни с кем не общался…».

Дополнительная информация:

Факты употребления наркотиков отрицает. Употребление алкоголя носит умеренный характер вне четкой схемы. Наличие долговых обязательств отрицает. Также обследуемый сообщил, что был вынужден покинуть службу во ФСИН на фоне личностного конфликта с непосредственным руководством. При этом обследуемый признал, что сначала «не ужился» с начальником СИЗО, а после перевода в ИК-4, и с руководством колонии.  

Рекомендован к продолжению сотрудничества.

5. Х С.Ф., в компании работал с 2014 года по 2015 года, вернулся в 2017 года, где работает по настоящее время, фактически на должности работает вторую вахту. В функционал входит измельчение породы руды на мельнице после ее дробления
Коррупционные риски своей должности осознает, в качестве наиболее вероятного обозначил кражу концентрата с концентрационных столов. Предложений о краже ЗСМ за время работы в компании не поступало. Также отрицал участие в краже ЗСМ с предприятия «красть концентрат, на мой взгляд, бессмысленно. Это катодный осадок можно сразу плавить, а концентрат еще надо как-то переработать». 

В общей части повторил показания своих коллег относительно темы, послужившей поводом для проведения служебной проверки, сообщив, что работал в одной смене с С. «Он был вообще какой-то мутный, мы сначала думали, что он на СОБ работает, потому что мог зайти молча на всех посмотреть и потом уйти. С ним особо поэтому никто и не контактировал». Подтвердил предположения коллег о том, что Сохранный действовал один «в моей смене почти все с одной деревни, мы все друг друга знаем. А С чужой, он с Красноярска». 

Дополнительная информация:

Имеет эпизодический опыт употребления каннабиноидных наркотиков, последний раз в 2015 году. Употребление алкоголя социальное вне четкой схемы и без негативных последствий. Признал совершение административных правонарушений в области ПДД «Без наличия водительского удостоверения управляет транспортным средством «Ниссан Седрик», оформленным на мать». Долговых обязательств не имеет. Уровень доходов соответствует уровню расходов. 

Имеет официальный диагноз: «Воронкообразная деформация грудной клетки».

При обсуждении темы «нарушения технологии», помимо невыдерживания сетовых показателей (см. выше) сообщил, что также могут не выдерживаться плотностные режимы питания отсадочной машины сливов классификатора «должно быть по инструкции 45%, а мы даем 70% плотности, что приводит к увеличению износа оборудования. Основная причина - высокая переработка руды, связанная с гонкой за выполнением плана».

Сокрытие травматизма отрицал.

Рекомендован к продолжению сотрудничества.

6. Ц Б.А., ранее работал в компании с 2008 по 2010 года, уволился по причине низкой заработной платы.  В компании вернулся в 2015 году, в должности работает с 2017 года. В цехе обогащения работает с августа 2017 года. В функционал обследуемого входит ремонт и техническое обслуживание электрооборудования. 

Коррупционные риски осознает, в качестве наиболее вероятного обозначил соучастие в краже ЗСМ. Предложения о краже ЗСМ за время работы в компании не получал. Участие в хищении ЗСМ также отрицал. Свое присутствие на ПФИ объяснил тем, что работал в одной смене с С. Последнего характеризует как замкнутого и закрытого человека, «контактировал с ним исключительно по рабочим вопросам». 

Дополнительной существенной информации по расследуемому событию не сообщил. О краже концентрата С узнал постфактум от одного из коллег, непосредственно об обстоятельствах кражи прочитал в газете «НМ» в ноябре 2017 года. Подтвердил предположения коллег о том, что С действовал один без пособников в виду скрытности своего характера. 

Отрицал случаи сокрытия травматизма на производстве.
Дополнительная информация: 

Признал эпизодический удаленный во времени опыт употребления каннабиноидных наркотиков. Употребление алкоголя в межвахтовый период по схеме «запоя выходного дня», периодичность – не реже 4 раз в месяц, средняя дозировка- 500 грамм водки. Абстинентый синдром купирует небольшим количеством слабого алкоголя. Признал эпизодические случаи двухдневных запоев. Пять раз привлекался к административной ответственности за появление в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения, последний раз в 2016 году, в том числе с препровождением в медицинский вытрезвитель.  Признал случаи употребления спиртных напитков на руднике в 2008 году на свой день рождения. Также рассказал о совершении систематических краж расходных материалов (лампочки, провода) на предыдущих местах работы. 

Обслуживает долг по кредитной карте ПАО «Сбербанк России» в размере 20.000 рублей, минимальный ежемесячный взнос - 1.500 рублей.

Условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: способен легко пойти на должностные нарушения, хроническая алкоголизация).

7. Н И.Б., в компании работает с мая 2016 года. Основные функциональные обязанности связаны с охраной собственности и правопорядка на территории рудника, а также с осуществлением контрольно-пропускной деятельности и профилактики хищений ЗСМ. На данном руднике находится вторую вахту, до этого проходил службу на руднике Ирокинда.

Потенциальные коррупционные риски, связанные с занимаемой должностью, осознает в полном объеме. Среди наиболее значимых, отмечает непосредственное участие и оказание помощи в хищении гравитационного концентрата, а также сокрытие следов преступления. Вместе с тем, предложения, а также личное участие в краже золотосодержащих материалов отрицал. Также отрицал наличие достоверных знаний о краже ЗСМ со стороны своих коллег. При этом, в ходе беседы, обследуемый декларирует нейтрально отношение к золоту, как просто продукции.

В отношении расследуемого события сообщил, что о самом факте – попытке хищения ЗСП, узнал от начальника караула – ЦЕА, в день происшествия. Более полную информацию о преступлении узнал позднее, от других сотрудников охраны, от кого именно сообщить затрудняется. При этом обследуемый сообщил, что знает лишь об обстоятельствах задержания подозреваемого, а о способе хищения и проноса ЗСП за пределы периметра охраняемой зоны не осведомлен – «я газет не читал, да особо и не интересовался данной темой…, знаю, он вечно ходил с термосом, но его мы всегда проверяли…». Так, со слов обследуемого, при осмотре прилегающих к руднику территорий, патрулем был обнаружен человек, который после того, как его окликнули, попытался скрыться бегством. Тогда, подняли ночную смену по тревоге на поиски предполагаемого нарушителя. По следам вышли к общежитию, а по имеющейся ориентирующей информации задержали А.Я. С. Также обследуемый сообщил, что в день задержания видел предполагаемого преступника в дежурке, а также около 5 полуторалитровых бутылок с гравий концентратом. 

Охарактеризовать С А.Я. обследуемый затрудняется, т.к., со слов, видел его всего около трех раз при осуществлении досмотра во время рабочего процесса – «особенностей поведения не заметил, такой же обычный сотрудник, как и все…». В качестве основных мотивирующих причин поступка С А.Я. называет негативные личностные особенности – «просто человек жадный, хотел быстро разбогатеть, алчный и скупой…».

Дополнительная информация:

Обследуемый сообщил, что в настоящее время для расширения кругозора и повышения профессиональных качеств и навыков получает высшее юридическое образование. При этом обследуемый карьерных ожиданий не высказывает, подчеркивая, что ориентирован на развитие по горизонтали. Хронических проблем со здоровьем не отмечает, однако указывает что страдает «горной болезнью» из-за чего постоянно испытывает головные боли на фоне повышенного артериального давления. Употребление алкоголя во время вахт, а также употребление наркотических веществ отрицает (подтверждается результатами тестирования). Личное участие в сокрытии производственных травм также отрицает.

Условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: соматически ослаблен).

8. П Н.Г., в компании работает с февраля 2012 года. Основные функциональные обязанности связаны с ремонтом насосного оборудования, а также с ремонтом вспомогательных агрегатов и сетей при возникновении нештатных или аварийных ситуаций. 

Коррупционных рисков не осознает, отмечая, что у слесарей нет прямого доступа к ЗСМ – «на участок «перечистки» без охранника я войти не могу, даже при необходимости ремонта оборудования – вместе вошли, вместе и вышли…». Однако не отрицает, что имеет доступ к ЗСМ на мельнице, при этом подчеркивает, что никогда не рассматривал ЗСМ как эквивалент денежных средств – «так-то доступ есть, но что я там забыл…». При этом обследуемый отрицает, как предложения, так и личное участие в хищении золотосодержащего материала. Кроме того, указал, что не обладает достоверными знаниями о краже ЗСМ в отношении коллег.

В отношении исследуемой ситуации П Н.Г. сообщил следующее, что о самом инциденте узнал в конце сентября 2017 года от руководства рудника на раскомандировке, при выдаче наряд-заданий. Более подробную информацию получил уже в ходе этой вахты из газеты «НМ» и из бесед с коллегами – Н В.А. и П А.В. О самом событии знает следующее, что С А.Я. попытался похитить гравиконцентрат, выбросив бутылки с ЗСМ через технологическую щель в стене для прокладки кабеля, в районе четвертой мельницы. Более подробную информацию о происшествии обследуемый сообщить не смог – «где С брал золото и как, я даже не скажу…». Со слов обследуемого, данной темой не интересовался, поэтому всех обстоятельств не знает.

Возможное наличие соучастников в данном деле, обследуемый отрицает – «не думаю, что кто-нибудь их сотрудников рудника помогал С, т.к. он был замкнут и нелюдим, и ни с кем на руднике дружеских отношений не поддерживал…». В качестве наиболее вероятной причины, побудившей С А.Я. совершить преступление называет негативные личностные особенности – «жадность». При этом обследуемый отметил, что С был человеком хитрым, лукавым, себе на уме – «он мне сразу не понравился, т.к. ни с кем не хотел делиться, что у него на душе, постоянно куда-то ходил и что-то высматривал, бывало в слесарку зайдет, ни с кем не поздоровается, постоит, посмотрит и уйдет, я даже не знаю с кем он жил…».

Дополнительная информация:

Обследуемый признал, что в период работы в колхозе употреблял алкоголь на рабочем месте, однако после трудоустройства на рудник подобных инцидентов не допускал, сославшись на то, что на высоте плохо переносит алкоголь – «здесь пить тяжело, давление давит…». О фактах проноса алкоголя на рудник, а также о фактах сокрытия производственных травм не осведомлен. Отмечает, что страдает гипертоний, в связи с чем, при ухудшении самочувствия, принимает корректирующую терапию.

Среди основной производственной проблемы отмечает низкое качество запасных частей и расходных материалов, что значительно сокращает срок их эксплуатации – «запчасти на складе есть, но выписать их не можем, т.к. месячный лимит уже израсходован…».

Также обследуемый сообщил, что оружием не владеет, однако, для личных нужд осуществляет вылов рыбы промысловым способом, без покупки лицензии.

Условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: соматически неблагополучен, избирательно критичен при соблюдении установленных норм и правил).

9. П Б.А. в компании работает с ноября 2015 года. В функционал обследуемого входит обеспечение сохранности ЗСП, основные посты: ЦО и ЦГМ и КПП №3. 

Коррупционные риски своей должности осознает. Предложения об участии в краже ЗСМ отрицал. 

Относительно расследуемого инцидента повторил в общей сложности показания своих коллег. О краже ЗСМ С А.Я. узнал в конце сентября от начальника караула по фамилии Ц, а также от охранника Б. Обследуемый находился в ночной смене, которая задерживала С. 
После обнаружения и задержания С обследуемого приставили к последнему для ограничения передвижения в караульной комнате. «В тот момент, когда я его сторожил, с ним почти не разговаривал. Единственное он меня просил дать ему мобильный телефон что-то сказать жене, я ответил, что это не положено и телефон ему не дал. Через некоторое время меня сменил другой охранник, точно не помню кто, и я пошел спать».
Дополнительная информация:
Признал удаленный во времени систематический опыт употребления каннабиноидных наркотиков. Употребление алкоголя по схеме «пьянства выходного дня», периодичность – не реже 2 раз в месяц, дозировка - 1000 грамм пива либо 200 грамм водки. В 2016 году задерживался сотрудниками милиции за нахождение в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения, «вроде протокол никакой я не пописывал. Только сфотографировали и сняли отпечатки пальцев». Обслуживает потребительский кредит в «ОТП банк» в размере - 150.000 рублей, ежемесячный взнос - 4.000 рублей. Взял по просьбе жены друга, вместе с этим выплаты по кредиту прекратились с декабря 2012 года. «С этого момента мне стали звонить из банка, я пытался найти друга и его жену, но их телефоны заблокированы». Вопрос с просрочкой кредита до сих пор не решен.
Условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: проблемные долги, увеличивающие коррупционную уязвимость).

10. В Д.В. в компании работает с 2014 года в должности с 2017 года. В функционал обследуемого входит дробление руды после взрыва и до отправки ее на мельницу. 

Коррупционные риски должности осознает. Предложения о кражи ЗСМ, со слов, не поступали. 

Относительно расследуемого события в общей сложности повторил показания коллег, дополнив в той части, что «первое время я даже жил с ним в одной комнате. Показался мне умным человеком и квалифицированным рабочим. Единственное что у него вызывало подозрение, это то, что после окончания смены он обычно задерживался на 1-1.5 часа в цехе. Как он потом объяснял - изучал производственные процессы, чтобы усовершенствовать свою работу. Также странным было то, что он любил после работы гулять по территории и в летнее время осматривал местные достопримечательности.  Вел он обособленный от всех образ жизни. Был в стороне». 

Дополнительная информация:

Имеет эпизодический удаленный во времени опыт употребления «спайсов». Употребление алкоголя по схеме «пьянства выходного дня», периодичность 1 раз в неделю, дозировка - 350 грамм водки. При этом признал факты употребления спиртных напитков за время нахождения на руднике в августе 2017 году «выпил 3 рюмки водки перед сном. Пил вместе со слесарем по имени Саян и сварщиком – Александром. Фамилий их не знаю». Также признал эпизодический опыт употребления алкоголя за время работы на «Березитовом руднике», последний раз в новый год с 2016 на 2017 год, «пили технический спирт с Беловым Григорием и Павлом (фамилию не знаю)».   Долговых обязательств не имеет. Уровень доходов соответствует уровню расходов. 

За время работы кладовщиком в ООО «АвангардСтрой» (2012-2014 года) крал со склада стройматериалы (утеплитель, шпатель, пену, саморезы и т.д.) для личных нужд, «строил дом в тот момент».

Признал следующие нарушения технологии: 1. нарушение класса дробления руды «вместо положенных 15-20 мм камня, мы выдаем чуть больше. Основные причины - пробивает сито, несведение брони на дробилке, неправильно установлено сито на Грохот. 2. Оставление зоны дробления без присмотра «по инструкции я не имею права оставлять зону дробления без присмотра, но так как у нас не хватает людей, мне приходится уходить из зоны на улицу к приемному бункеру для опрокидывания камней в бункер. 3. нарушение промышленной безопасности при регулировке конвейерной ленты «по инструкции ее нужно останавливать, но этого никто никогда не делает, потому что это не эффективно и нужно много времени». 
Сокрытие травматизма отрицал.
Условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: некритичное отношение к нарушению законодательных норм и корпоративных правил, алкоголизирован).

11. Г И.Ю. в компании работает с мая 2017 года. Основные функциональные обязанности связаны с охраной собственности и правопорядка на территории рудника, а также с осуществлением контрольно-пропускной деятельности и профилактики хищений ЗСП. 

Потенциальные коррупционные риски, связанные с занимаемой должностью, осознает в полном объеме. Среди наиболее значимых, отмечает непосредственное участие или оказание помощи в хищении гравитационного концентрата (осознано «не заметить» признаки преступления), а также сокрытие следов преступления. Вместе с тем, предложения, а также личное участие в краже золотосодержащих материалов отрицал. Также отрицал наличие достоверных знаний о краже ЗСП со стороны своих коллег.

Относительно расследуемого события сообщил следующее: о попытке хищения гравиконцентрата узнал в день правонарушения, т.к. нес службу на КПП. Со слов обследуемого, в этот день, силами сотрудников ЧОП «Кайман», осуществлялся осмотр дороги и прилегающих территорий на предмет возможных «закладок» алкоголя, т.к. близилась пересменка и новый заезд. В ходе осмотра территории был обнаружен подозрительный человек, в дальнейшем опознанный участниками патруля, как А.Я. С. При попытке вступить в контакт, С скрылся бегством, после чего по тревоги был поднят личный состав ночной смены, и организованы поиски беглеца. В ходе последующих розыскных мероприятий С был задержан в общежитии. 

В дальнейшем, после проведения следственных действий стало известно, что С выносил гравиконцентрат с объекта через техническое отверстие во второй электрощитовой, на «четвертой нитке». Данная электрощитовая никогда не опечатывалась, чтобы в случае аварии обслуживающему персоналу не тратить время на получение доступа к агрегатам. При этом, обследуемый указал, что заметить технологическое отверстие с пола электрощитовой нельзя, но можно увидеть со стороны дробилки. Также обследуемый подчеркнул, что данное технологическое отверстие было обнаружено уже после задержания С сотрудником ЧОП «Кайман» - ГА, в связи с чем был написал рапорт, и проведены меры по устранению выявленных нарушений.

С А.Я. обследуемый охарактеризовал, как человека странного и замкнутого: «запомнился мне он тем, что постоянно носил термос с отваром ягеля, говорил, что лечился, а мне кажется, просто деньги экономил, т.к. никогда не скидывался на «чай» (в чайной есть сгущенка, сахар, масло и булки и т.д. – С никогда за это не платил)», «на чай приходил последним, говорил, что много работы, выпьет просто воды и уйдет...», «не сказать, что он был злым, если спросишь, то ответит, но друзей не имел, и был обособленным каким-то, он даже жил один…», «жил по принципу – я свою работу делаю, а ко мне не лезь…».

Дополнительная информация:

Среди наиболее значимых производственных проблем обследуемый отметил неправильную организацию постов охраны – «в силу того, что посты не изолированы, любой сотрудник предприятия может видеть работу камер, а также «мертвые зоны» видеонаблюдения…». Также обследуемый указал, что металлоискатель нового образца (белый) не всегда работает корректно – «иногда глючит», самопроизвольно издавая сигнал. Со слов обследуемого, для устранения неполадки, приходится по нескольку раз включать и выключать аппарат.

В ходе обследования личное участие Г И.Ю. в компрометирующих обстоятельствах, на территории рудника, не установлено. Однако обследуемый сообщил, что со слов коллег знает о регулярных попытках проноса алкоголя на территорию режимного объекта: «во время второго заезда инцидент был в Холбе, повар поставил брагу, и с другом употребил, сюда возили на освидетельствование…», «в контейнере со взрывчаткой пытались водку провести, но это до меня было…», «был случай у дальнобоя в запаске 10 бутылок водки нашли…», «да и сами сотрудники, которые ездят на собственном транспорте, делают закладки при заезде…». При этом обследуемый не смог ответить куда девается изъятый алкоголь.

Также обследуемый сообщил, что в ходе осмотра Камаза (30 ноября 2017 года), водитель (К) признал, что неоднократно получал предложения, от сотрудников рудника, провести алкоголь. Со слов, от данных предложений отказывался, сославшись на то, что боится потерять работу. 

Рекомендован к продолжению сотрудничества.

Вышеуказанная информация была перепроверена и подтверждена результатами тестирования с применением полиграфа. Устойчивых психофизиологических реакций, свидетельствующих о сокрытии информации по основной теме расследуемого события у обследуемых выявлено не было.
Выводы:
1. В ходе ПФИ не было выявлено фактов, указывающих на причастность обследуемых лиц к инкриминируемому С А.Я. преступлению.
2. Исходя из полученных в ходе ПФИ пояснений обследуемых лиц, можно сделать высоковероятный вывод о том, что С А.Я., совершая хищение золотосодержащего гравиконцентрата, действовал в одиночку.
3. Фактов нарушения промышленной безопасности и сокрытия травматизма на производстве на представленной выборке в ходе ПФИ выявлено не было.
Выводы рекомендательного характера:

- ШВА*- условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: некритичное отношение к нарушению законодательных норм и корпоративных правил, уголовное прошлое, алкоголизирован).
- ХАН* - условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: некритичное отношение к употреблению психоактивных веществ, хроническая алкоголизация)

- ПАВ** - условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: некритичное отношение к нарушению законодательных норм и правил).

- СОА** - рекомендован к продолжению сотрудничества.

- ХСФ* - рекомендован к продолжению сотрудничества.
- ЦБА* - условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: некритичное отношение к нарушению корпоративных правил, хроническая алкоголизация).
- НИБ** - условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: соматически неблагополучен).

- ПНГ** - условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: соматически неблагополучен, избирательно критичен при соблюдении установленных норм и правил).
- ПБА* - условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: проблемные долги, увеличивающие коррупционную уязвимость).

- ВДВ* - условно рекомендован к продолжению сотрудничества (факторы риска: некритичное отношение к нарушению законодательных норм и корпоративных правил, алкоголизирован).

- ГИЮ** - рекомендован к продолжению сотрудничества.
Исследуя данные, полученные в ходе ПФО, а также от сотрудников СОБ, эксперты комиссионо пришли к выводу, что в качестве наиболее вероятных предпосылок криминального поведения С А.Я. явились следующие обстоятельства:
- возросшая вероятность хищений ЗСП с февраля 2017г., «когда в цехе обогащения стали перерабатывать чужую руду (ООО «Рифей»), в которой имеется свободное видимое на концентрационных столах фабрики золото»;
- беспрепятственная возможность сотрудников находиться возле концентрационных столов и совершать манипуляции, которые не могли быть расценены, как воровство при осуществлении видеонаблюдения существующими камерами;
- низкий уровень правового сознания, в силу недостаточных мероприятий по контролю и профилактике поведения сотрудников, в том числе посредством проведения ПФИ.
Примечание
Учитывая выявленные системные предпосылки совершенной кражи ЗСМ и для обеспечения поддерживающей профилактики рисков злоупотреблений на объекте, необходимо продолжить плановые ПФО в отношении более широкой выборки сотрудников ПАО «Б» «Рудник Х»

01 декабря 2017 г.
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